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平成２８年度 地域経済動向調査について 

 

１．調査の目的 

 本調査結果を本会が事業者に経営支援を行う際など、あらゆる機会を捉えて活用するととも

に、広く情報発信することにより、新たな支援先を掘り起こし、経営状況の分析、事業計画の策

定、新たな需要の開拓等の個社支援策を講じるために実施する。 

 

２．調査の方法 

（１）調査の対象 

  本会管轄の３地区（小牛田・南郷・涌谷）の製造業、建設業、卸小売業、宿泊・飲食 

 業、生活関連・娯楽業の会員事業所 

 

（２）調査の方法 

  郵送にてアンケート用紙を送付し、所定の調査項目に基づいて調査を実施 

 

（３）調査実施期間 

  平成２８年１２月１９日から平成２９年１月１３日 

 

（５）調査の内容 

 ①営業形態（個人・法人） 

 

 ②営業年数別 

 

 ③後継者の有無 

 

 ④売上金額（今季、前年同月期、来年同月見込) 単位千円 



⑤調査項目 

全業種、建設業、卸・小売業、宿泊・飲食業、生活関連娯楽業、製造業について以下の７項

目の前年比、今後の見通しについて増加、不変、減少より選択 

ⅰ）売上高      ⅱ）客単価     ⅲ）利用客数     ⅳ）仕入単価 

ⅴ）従業員数     ⅵ）借入金     ⅶ）設備投資 

 

また、下記の 3項目の前年比、今後の見通しについて好転、不変、悪化より選択 

ⅰ）資金繰り     ⅱ）採算性     ⅲ）業況 

 

 ⑥経営課題（選択及び記述） 

以下の項目を選択（いくつでも）のうえ具体的な内容について記述 

 売上減少、仕入（原材料）の高騰、経費増、人件費増、競合激化、取引先の減少 

 資金繰り、消費者ニーズへの対応、店舗・施設の老朽化、人材確保・育成、新分野進出 

 情報化の推進、経費削減、金利負担の増加、後継者の育成・継承、事業縮小 

 経営組織の見直し、その他 

 

 ⑦本会への要望等 

  本会についての要望を記述 

 

【調査結果】 

回答数 ６７件 

内訳 

建設業       １７件 

卸・小売業     １６件 

宿泊・飲食業     ６件 

生活関連娯楽業   １２件 

製造業       １６件 

  



≪全 体≫ 

◎ 営業形態 

個人 法人 

32.8％ 67.2％ 

 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

9.0％ 7.5％ 11.9％ 70.1％ 1.5％ 

 

◎ 後継者の有無 

後継者有り 後継者無し 未定・無回答 

31.3％ 31.3％ 9.0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

47.8％ 22.4％ 26.9％ 3.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.8％ 32.8％ 22.4％ 3.0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

22.4％ 65.7％ 6.0％ 6.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

28.4％ 50.7％ 11.9％ 9.0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

37.3％ 34.3％ 17.9％ 10.4％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

35.8％ 28.4％ 23.9％ 11.9％ 

 



◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.9％ 47.8％ 31.3％ 9.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.4％ 53.7％ 20.9％ 9.0％ 

 

◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.9％ 70.1％ 10.4％ 7.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

11.9％ 64.2％ 17.9％ 6.0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

19.4％ 58.2％ 9.0％ 13.4％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

26.9％ 55.2％ 6.0％ 11.9％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

14.9％ 55.2％ 17.9％ 11.9％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

14.9％ 58.2％ 16.4％ 10.4％ 

 

  



 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.4％ 55.2％ 20.9％ 7.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

13.4％ 55.2％ 20.9％ 10.4％ 

 

◎ 採算性 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

9.0％ 55.2％ 31.3％ 7.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

14.9％ 46.3％ 32.8％ 6.0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

6.0％ 44.8％ 43.3％ 6.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

17.9％ 38.8％ 38.8％ 4.5％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

19.6％ 8.5％ 5.2％ 7.2％ 5.2％ 5.9％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

6.5％ 3.3％ 6.5％ 15.0％ 2.0％ 0.7％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

1.3％ 0.7％ 6.5％ 0.7％ 2.6％ 2.6％ 

  



～ 業種別結果 ～ 

≪建設業≫ 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

4.8％ 9.5％ 4.8％ 76.2％ 4.8％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

47.6％ 23.8％ 23.8％ 4.8％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

52.4％ 33.3％ 14.3％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

15.8％ 84.2％ 0％ 10.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 52.4％ 9.5％ 4.8％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 52.4％ 0％ 14.3％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

42.9％ 33.3％ 14.3％ 9.5％ 

 

◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

4.8％ 61.9％ 23.8％ 9.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

9.5％ 66.7％ 19.0％ 4.8％ 



◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

14.3％ 81.0％ 23.8％ 9.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

23.8％ 61.9％ 14.3％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 52.4％ 4.8％ 9.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

35.0％ 55.0％ 10.0％ 5.0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

23.8％ 52.4％ 14.3％ 9.5％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 52.4％ 9.5％ 4.8％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

23.8％ 61.9％ 9.5％ 4.8％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

19.0％ 57.1％ 14.3％ 9.5％ 

 

  



◎ 採算性 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

4.8％ 42.9％ 47.6％ 4.8％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

47.6％ 38.1％ 14.3％ 0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

52.4％ 38.1％ 4.8％ 4.8％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

52.4％ 33.3％ 14.3％ 0％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

22.9％ 6.3％ 4.2％ 4.2％ 10.4％ 6.3％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

8.3％ 0％ 2.1％ 16.7％ 0％ 0％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

2.1％ 0％ 8.3％ 2.1％ 6.3％ 0％ 

（具体的内容） 

・客先のニーズは多くなっているが、人材育成が間に合わず要望に応えられないケースが多 

 い。 

・仕事量と人数の割合が合わない。 

・税金が高すぎる。 

・東日本大震災の復興需要が終わったようなので新たな市場開拓を考えなければならない。 

・世代交代時期の見極め。 

・後継技術者の育成。 

・技術レベルの向上 

  



≪卸小売業≫ 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

0％ 7.7％ 15.4％ 76.9％ 0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

69.2％ 0％ 30.8％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

58.3％ 16.7％ 25.0％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

53.8％ 38.5％ 7.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

58.3％ 16.7％ 25.0％ 0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

53.8％ 15.4％ 30.8％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.7％ 33.3％ 25.0％ 0％ 

 

◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

30.8％ 38.5％ 30.8％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 58.3％ 25.0％ 0％ 

 



◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 81.8％ 0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 81.8％ 0％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 90.0％ 10.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 80.0％ 20.0％ 0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 72.7％ 9.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 72.7％ 9.1％ 0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

45.5％ 36.4％ 18.2％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

40.0％ 50.0％ 10.0％ 0％ 

 

 

 

 

 

  



◎ 採算性 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

63.6％ 27.3％ 9.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

63.6％ 27.3％ 9.1％ 0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

66.7％ 25.0％ 8.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

66.7％ 8.3％ 25.0％ 0% 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

32.1％ 0％ 7.1％ 7.1％ 3.6％ 7.1％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保、育

成 

新分野進出 情報化の推進 

10.7％ 7.1％ 7.1％ 14.3％ 0％ 0％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

0％ 0％ 0％ 0％ 0％ 3.6％ 

（具体的内容） 

・経理業務及び営業スタッフの不足 

・売上減少をカバーする手立てがなく、年金から店へ補てんせざるを得なく、それでも仕入 

 はいつも通りで経営状況はかなり苦しい 

・両親の介護にかかる費用負担が大きく、売上金を充てている状態にある 

・国の社会保障制度の充実、最低賃金増により人件費が増えこのままでは経営が難しくなる 

・後継者が現在ほかの企業で務めているので、一人で営業を続けているがいつまで商売を続 

けられるか少々心配 

  



≪宿泊・飲食業≫ 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

33.3％ 0％ 33.4％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

50.0％ 33.3％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 33.3％ 33.4％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 66.7％ 16.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 66.7％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

50.0％ 16.7％ 33.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

50.0％ 16.7％ 33.3％ 0％ 

 

◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

30.8％ 38.5％ 30.8％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 58.3％ 25.0％ 0％ 

 



◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 81.8％ 0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 81.8％ 0％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 90.0％ 10.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 80.0％ 20.0％ 0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 72.7％ 9.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

18.2％ 72.7％ 9.1％ 0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

45.5％ 36.4％ 18.2％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

40.0％ 50.0％ 10.0％ 0％ 

 

 

 

  



◎ 採算性 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

63.6％ 27.3％ 9.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

63.6％ 27.3％ 9.1％ 0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

66.7％ 25.0％ 8.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

66.7％ 8.3％ 25.0％ 0％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

32.1％ 0％ 7.1％ 7.1％ 3.6％ 7.1％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保 

育成 

新分野進出 情報化の推進 

10.7％ 7.1％ 7.1％ 14.3％ 0％ 0％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

0％ 0％ 0％ 0％ 0％ 3.6％ 

（具体的内容） 

 



≪生活娯楽業≫ 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

25.0％ 8.3％ 8.3％ 58.4％ 0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.7％ 33.3％ 16.7％ 8.3％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 50.0％ 8.3％ 8.3％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 66.7％ 8.3％ 8.3％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 58.3％ 8.3％ 16.7％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

41.7％ 16.7％ 25.0％ 16.7％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 25.0％ 16.7％ 25.0％ 

 

◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 50.0％ 25.0％ 25.0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 58.3％ 16.7％ 25.0％ 

 



◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

8.3％ 58.3％ 16.7％ 16.7％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 66.7％ 16.7％ 16.7％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 50.0％ 0％ 33.3％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

16.7％ 50.0％ 0％ 33.3％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 58.3％ 8.3％ 33.3％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

0％ 66.7％ 0％ 33.3％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

16.7％ 58.3％ 8.3％ 16.7％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

8.3％ 58.3％ 16.7％ 16.7％ 

 

 

 

 

  



◎ 採算性 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

8.3％ 66.7％ 8.3％ 16.7％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

16.7％ 50.0％ 16.7％ 16.7％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

25.0％ 50.0％ 8.3％ 16.7％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

25.0％ 41.7％ 16.7％ 16.7％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

17.9％ 7.1％ 3.6％ 7.1％ 3.6％ 7.1％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保 

育成 

新分野進出 情報化の推進 

7.1％ 3.6％ 10.7％ 10.7％ 0％ 0％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

0％ 3.6％ 7.1％ 0％ 0％ 10.7％ 

（具体的内容） 

・東京事務所開設に伴う経費増 

・社員の資質向上 

・求人媒体等、掲載しても反応がないため、時間帯で集中するようになり待ち時間の増加が

目立つためスタッフを確保していきたい。 

・事業継続または再開を検討していたが、体調と気力が思わしくなく事業を終了することと

しました。やはり、地震による自宅被害が響きました。 



≪製造業≫ 

◎ 営業年数別 

5年未満 5年～10年未満 10年～20年未満 20年以上 無回答 

0％ 6.7％ 13.3％ 80.0％ 0％ 

 

◎ 売上高 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

33.3％ 26.7％ 40.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

26.7％ 33.3％ 40.0％ 0％ 

 

◎ 客単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

14.3％ 78.6％ 7.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

23.1％ 76.9％ 0％ 0％ 

 

◎ 利用客数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

23.1％ 53.8％ 23.1％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

23.1％ 30.8％ 46.2％ 0％ 

 

◎ 仕入単価 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

14.3％ 35.7％ 50.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

28.6％ 42.9％ 28.6％ 0％ 

 



◎ 従業員数 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

13.3％ 66.7％ 20.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

46.7％ 53.3％ 0％ 0％ 

 

◎ 借入金 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

20.0％ 53.3％ 26.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

46.7％ 53.3％ 0％ 0％ 

 

◎ 設備投資 

（前年比） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

13.3％ 53.3％ 33.3％ 0％ 

（今後の見通し） 

減  少 不  変 増  加 無回答 

6.7％ 53.3％ 40.0％ 0％ 

 

◎ 資金繰り 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

13.3％ 66.7％ 20.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

40.0％ 53.3％ 6.7％ 0％ 

 

 

 

 

 

 



◎ 採算性 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

13.3％ 66.7％ 20.0％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

13.3％ 66.7％ 20.0％ 0％ 

 

◎ 業況 

（前年比） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

33.3％ 60.0％ 6.7％ 0％ 

（今後の見通し） 

悪  化 不  変 好  転 無回答 

20.0％ 60.0％ 20.0％ 0％ 

 

◎ 直面している課題 

売上減少 仕入(原材料)

の高騰 

経費増 人件費増 競合激化 取引先の 

減少 

12.9％ 9.7％ 9.7％ 9.7％ 3.2％ 3.2％ 

資金繰り 消費者ニーズ

への対応 

店舗、施設の

老朽化 

人材確保 

育成 

新分野進出 情報化の推進 

3.2％ 3.2％ 6.5％ 22.6％ 6.5％ 0％ 

経費削減 金利負担の増 後継者の 

育成、継承 

事業縮小 経営組織 

の見直し 

その他 

3.2％ 0％ 3.2％ 0％ 3.2％ 0％ 

（具体的内容） 

・生産形態が変化しているため、多品多種少量生産に対応する場合、技術者の確保が必要と 

なる 

・新事業に取り組み２年目に入ります。人材育成が急がれており、受注へ対応していかなけ 

ればならない。既存の事業においては従業員のスキルも上り作業効率も良くなってきたこ 

とから、今後は経費面でのコストダウンを図り収益を伸ばしたい。 

  



◎ 本会への要望等 

・従業員を雇う際の基本的なやり方等。 

・アンケートは何のためにあるのか、現状の把握はもうわかりきっているはずなの 

に。 

・原料の値上がりを納品価格に転嫁したら売れ行きが悪化した。築１５年余りの経 

 過東日本大震災の影響。 

・求人に対する応募がない。 

・補助金申請のサポート 

・確定申告支援 

・融資相談 

・事業承継全般に係る経営支援をお願いしたい 

・今後も引き続きご指導いただきたい 


